

Izdaja: Gorenjski tisk / Ureja:  
Uredniški odbor / Odgovorni  
urednik: Slavko Beznik  
Telef. uredništva 475 — uprave 190  
/ Tekoči račun pri Komunalni banki  
Kranj št. 61-KB-1-Z-135 / Izhaja v  
ponedeljek in petek / Naročnina: letna  
600, polletna 300, mesečna 50 dinarjev.

### Živahno delo OLO Kranj

# V pripravah na sprejem družbenega plana

### Na torkovem zasedanju je bilo sprejetih več pomembnih odlokov

V prihodnjih dneh se obeta živahna dejavnost Okrajnega ljudskega odbora in njegovih komisij. Razpravljali bodo o prvih osnutkih družbenega plana in proračuna za letošnje leto. Predvidevajo namreč, da bo Okrajni ljudski odbor sklepal o planu in proračunu že v prvih dneh maja.

Razen tega obsežnega dela, je Okrajni ljudski odbor na torkovem zasedanju razpravljal o kopicah tekočih problemov in sprejel nekaj pomembnih odlokov. Odborniki so na skupni seji poslušali tudi poročilo okrajne finančne inšpekcije.

Prihodnji terek, 24. aprila, pa bo na dnevnem redu okrajnega zasedanja poročilo tržne inšpekcije. Odborniki bodo nadalje sklepali o poslovniku za sprejem družbenega plana, o potrditvi statuta Trgovinske zbornice, imenovali bodo upravne odbore Doma slepih v Loki, Okrajnega higienskega zavoda v Kranju ter bolnišnice na Jesenicah. Zbor proizvajalcev pa bo v posebni točki razpravljal o zaposlovanju nezaposlenih in sprejel ustrezne sklepe.

### LOČENI SEJI

Na ločenih sejah torkovega zasedanja Okrajnega ljudskega odbora, sta razpravljala oba zbora o vrsti odlokov. Najprej sta brez razprave soglasno sprejela odlok o podaljšanju začasnega financiranja proračunskih izdatkov okraja Kranj. Nato se je v okrajnem zboru živahno razpravljalo o odloku o zatiranju in obveznem zdravljenju pršičavosti pri čebelah. Po podatkih veterinarskega znanstvenega zavoda v Ljubljani je na področju OLO Kranj več področij, ki so okužena s to zahrbtno čebeljo boleznijo. Predvsem je ta bolezen razširjena na področju Koroške Bele, Radovljice, Leš, Nemilj, Pozirna, Sevelj in Zgornje Luše. Bolezen je bila ugotovljena že v

1954. letu, a se z zdravljenjem ni začelo, ker v tem letu še ni bilo mogoče dobiti potrebnih zdravil. Ker so sedaj zdravila na razpolago, je treba bolezen čimprej zatreti. Zato je Okrajni ljudski odbor sprejel odlok, ki prepoveduje prevažanje čebel iz okuženih in ogroženih območij, obvezno prijavljanje bolezni in druge ukrepe. Hkrati določa odlok, da je za urejanje podrobnosti in dajanje navodil za izvajanje vseh potrebnih ukrepov odgovorna Okrajna komisija za zatiranje čebeljih bolezni.

### Vzhodno-nemška sindikalna delegacija v „Iskra“

Danes je obiskala tovarno »Iskra« nemška sindikalna delegacija usnjene industrije v spremstvu republiškega odbora sindikata usnjarske industrije Slovenije in sekretarja zveznega odbora usnjarske industrije Jugoslavije.

Goste so sprejeli: predsednik delavskega sveta tov. Alojz Rajgelj, predsednik dosedanjega upravnega odbora Anton Seljak ter predsednik sindikata tovarne Jaka Vehovec.

Gostje so si ogledali tovarno, nato pa so jim predvajali film »Iskra«. Predvsem so se zanimali za tovarniške proizvode. Eno uro so se zadržali v razgovoru s predstavniki samoupravnih organov tovarne, ki so jih seznanili z delom in nalogami delavskega sveta in upravnega odbora. Pred odhodom so jim priredili v kino dvorani tovarne majhno zakusko.

M. D.

Tovariš Frčej je ob tej priliki predlagal, naj bi OLO predpisal obvezen pregled vseh čebelnih panjev na okuženem in ogroženem (Nadaljevanje na 2. strani)



»MARIANA PINEDA« NA ODRU V STRAZIŠČU  
Angelca Jenkova (k. g. — članica Slovenskega Narodnega gledališča v Mariboru) in Beno Kopče

### Ob občinskih konferencah Socialistične zveze

## Plodna razprava v Gorenji vasi

### Kljub kritikastrom lep napredek - Socialistična zveza mora skrbeti za vzgojo kmečkega prebivalstva - Premalo članov Prešernove družbe

V teh dneh se zaključuje občinske konference Socialistične zveze. Predvidoma bo okrajna konferenca SZDL že 4. maja. Vse dosedanje konference so bile dokaj razgibane in so precej dobro in vsestransko obdelale probleme svojega področja. Mednje lahko prištejemo tudi konferenco Socialistične zveze v Gorenji vasi, ki je bila preteklo sredo, 18. aprila.

Razprava na konferenci je bila zelo živahna in je v mnogem dopolnila poročilo predsednika Franceta Bevka. Predsednik občinskega odbora tovarništv Subic je govoril o kritiki, ki je v prenekaterih primerih prešla že vse meje in se izrodila v navadno zlonamerno kriticarstvo, ki v vsakem ukrepu naše oblasti vidi samo negativne stvari. Precej kmetovalcev je nezadovoljnih zaradi novega načina obdavčenja, je dejal tovarniški predsednik, hkrati pa ne vidijo, da so njihove davčne

obveznosti mnogo manjše kot so bile pred leti. Ne vidijo tudi, da se sredstva, ki jih plačujejo davčni zavezanci, spet stekajo nazaj v kmetijstvo in služijo za napredek kmetijske proizvodnje. Z novo upravno ureditvijo, ki je bila izvedena lani v septembru, so bili dani vsi pogoji za hiter napredek tudi v Poljanski dolini. Opreti pa se bo seveda treba na lastne sile in ne pričakovati pomoči samo od zunaj. Gospodarski napredek v Poljanski dolini je po vseh očitih. Saj so skoraj vse vasi elektrificirane, zgrajenih pa je bilo tudi več objektov za družbene in kulturne namene. O delu Socialistične zveze na vasi je govoril tudi predsednik gorenjevaške kmetijske zadruge tovariš Martin Brence. Dejal je, da mora biti Socialistična zveza nositeljica napredka na vasi, da prav ona mora skrbeti, da se kmetijske zadruge uvrstijo. Doslej so bile kmetijske zadruge vse preveč samo molzna krava za nekatero. V Gorenji vasi se je n. pr. potem, ko

se je delež za člana zvišal od 500 na 1500 dinarjev — zmanjšalo število zadrušnikov od 300 na 76. Prav tako mora Socialistična zveza poskrbeti za izobraževanje kmečkega prebivalstva. Iz našega kraja in sploh iz Poljanske doline je vse premalo kmečkih sinov v kmetijskih šolah. Socialistična zveza bi morala prav tako poskrbeti, da se zakonjito kmečke nadaljevalne šole. Veliko skrb pa mora posvetiti tudi sekcijam mladih zadrušnikov, ki se pravkar ustanavljajo.

Nadalje so govorili še o delu posameznih organizacij in društev. Tovariš Jelovčan je predlagal, naj bi se krepkeje podprlo telovadno društvo Partizan v Gorenji vasi. Govorili so o pospeševanju turizma v dolini. Tovariš Bohinc iz Poljan je govoril med drugim tudi o Prešernovi družbi. Za širjenje napredne tiskane besede med ljudstvo bi morala poskrbeti tudi Socialistična zveza. V gorenjevaški občini je bilo lani le 230 članov Prešernove družbe. Z uspešno osebno akcijo pa je nekaterim tovarišem v Poljanah in v okolici uspelo dvigniti število naročnikov od lanskih 85 na 140. Govoril je tudi o gostovanju Prešernovega gledališča v dolini in poudaril velik odmev, ki ga je to gostovanje imelo med prebivalstvom. Zato je po njegovem mnenju nerazumljivo stališče nekaterih ljudi, da se ta gostovanja z gmoletne plači ne izplačajo in da jih ni vredno podpirati.

Na občnem zboru je bila prisotna tudi sekretarka Okrajnega odbora Socialistične zveze tovarišica Zvonka Hafnarjeva, ki je sodelovala tudi v razpravi. Govorila je predvsem o delu in nalogah Socialistične zveze na vasi pri utrjevanju kmetijskih zadrug, ki jih je na področju gorenjevaške občine kar 7. Predlagala je, naj bi Socialistična zveza dala pobudo, da se v občini ustanovi poseben Svet za kmetijstvo, ki bi skrbel za razvoj te važne gospodarske panoge. V drugem delu razprave je govorila tudi o organizacijski utrditvi osnovnih organizacij Socialistične zveze, da bodo sposobne aktivno pomagati v vsakodnevno gospodarsko in politično življenje na svojem območju. Predvsem pa je naloga Socialistične zveze v občini, da pomnoži svoje članstvo, saj je doslej vključenih v organizacijo samo dobrih 40% vseh volivcev.

Plodna razprava in zelo konkretni zaključki, ki jih je konferenca sprejela, zagotavljajo, da bo novi občinski odbor SZDL dosegel še večje uspehe kot dosedanj.

FaBo

## Priprave za praznovanje 1. maja

### v radovljiški občini

Na pobudo Občinskega odbora SZDL in Obč. sindikalnega sveta je bilo v Radovljici že več sestankov zastopnikov množičnih organizacij, na katerih so se pomenili, kako bodo kar najlepše praznovali 1. maj. V podjetjih in ustanovah bodo proslave in akademije. Mladina se bo spominjala revolucionarnega boja delavskega razreda v šolah in delavnicah, razen tega pa bo pomagala pri pripravah za svečano proslavljanje. Tako bo taborniška organizacija »Ob sotočju Save« znanovovala pota do prireditvenega prostora, kjer bodo taborniki v slavnostnih dneh taborili.

Za uvod v praznovanje velikega delavskega praznika bo 27. aprila ob 20. uri v kino dvorani v Radovljici svečana akademija. Na proslavi bodo sodelovali godba na pihala, orkester in tamburaši DPD »Svoboda« Lesce, mešani pevski zbor Prosv. društva »A. T. Linhart« iz Radovljice in recitatorki.

Na predvečer 1. maja bodo zagoreli kresovi na gričih in planinah. Na praznični dan pa bodo budnice, nato pa od 9.

## Obletnica borbe na Okroglem

Te dni poteče 14 let od junaške borbe in smrti trinajstoročice partizanov Kokrške čete v jami nad Savo pri Okroglem. Dvodnevni herojski boj tov. Staneta Zagarja (ml.) in njegovih tovarišev s tisočkrat močnejšim sovražnikom spada na najsvetlejši strani zgodovine našega narodnoosvobodilnega boja in ljudske revolucije. V nedeljo, 22. t. m. ob pol 3. uri popoldne, bo pri jami in grobu na Okroglem spominska svečanost, na kateri bo odkrita tudi spominska plošča, ki so jo poklonili okrogelskim junakom v spomin naši izseljenci iz Severne Francije.

Organizacija ZB NOV iz Naklega vabi okoliško prebivalstvo, posebno pa mladino in svoje padlih, da se te svečanosti udeležijo v čimvečjem številu.

### Naš razgovor

## Čiro pripoveduje o prvi borbi na Stolu

Čiro je močno zaživljal na svojo piščalko. Zvižg me je prestrašil, on pa se je nasmejaj, češ saj to ni nič. Nek drug železničar je mirno, kot da se ni nič zgodilo, spustil rampe čez cesto in po tirih je kmalu pripuhala majhna lokomotiva, ki je vlekla dolgo vrsto vagončkov.

Verjetno je marsikateri Gorenjec ve, kdo je Čiro, Jeseničan pa ga prav gotovo vsi poznajo. Njegovo pravo ime je pravzaprav Ciril, piše pa se Triler. Prvoborec je, po poklicu pa železničar v jeseniški železnici. Sprva se je sicer v mladih letih učil za čevljarja, nekaj let pred vojno pa je raje šel v službo v železarno, kjer je bil zaposlen kot premikač v železniškem oddelku. Tudi danes je pri istem poslu, le da je kot izkušen človek in dober delavec, postal delovodja železnice v jeseniški železnici.

Čiro se je že pred vojno udeleževal na kulturno-prosvetnem področju v Svobodi kot igralec. Tam je bil vedno v družbi z jeseniškimi revolucionarji kot so Gregorčič, Stražišar, Ščetina, Svetina in ostali. Kot napreden človek je dobro videl in tudi sam občutil takraten odnos kapitalistov do delavskega razreda in zato šel med prvimi v boj proti kapitalizmu. 15. decembra 1941. leta je bil že par-

tizan. Danes pa je kot rezervni kapetan aktiven delavec ne samo v Železnici, temveč tudi v organizaciji ZB in UROJ ter SZDL.

O prvi borbi, ki jo je preživel v partizanih, pripoveduje on sam takole:

»Bilo je med 20. in 25. februarjem 1942. leta. Prvo akcijo smo opravili pri nekem bogatem kmetu — izdajalcu — v Zirovnici, drugo pa med Lescami in

Zabrezniško planino pod Stolum v neko kočo.

Tri dni po tej akciji nas je napadlo 5000 švabov, ki jih je vodil bivši jeseniški župan Karel Lukman. Borbe nismo počakali v koči, temveč smo se v jutranjih urah umaknili na vrh Stola. Umik je bil precej naporen. Bil je 3 metre snega, hodili pa smo celih 5 ur. Medtem ko smo na vrhu Stola čakali na sovražnika, smo si hitro skuhal nekaj toplega čaja.

Napad na nas je bil okrog 3. in 4. ure popoldan. Močan je bil. V polkrogu so napadli Nemci z vsemi silami, mi pa smo imeli le češko zbrojevko, ki jo je znal naš tovariš Venigar zelo spretno uporabiti na vsem našem položaju. Kjer je bilo potrebno je zapela zbrojevka. V neenakopravni borbi, saj nas je bilo vsega 42, smo junaško vzdržali do trde teme.

Cez nekaj časa je sovražnik pritisnil še huje. Uničiti nas je hotel, zato smo bili prisiljeni umakniti se. Toda kam? Sneg, mraz, tema, brez hrane, vsi premočeni, premalo orožja in na vrhu Stola smo bili. Naš komandant in komisar sta nato določila Jožeta Cufarja, Staneta Sekardija in tovariša Štepselna ter mene, da pogledamo, če bi se lahko umaknili na avstrijsko stran in s tem rešili naša življenja.



CIRIL TRILER

Zirovnico. Stirje smo minirali vlak na tem delu proge, nato pa smo se skupaj umaknili na











# Kako je z nogometom na Jesenicah

Delavsko prosvetno društvo »Svoboda« iz Podnarta je v soboto in v nedeljo uprizorilo Klinerjevo igrano »Plavž« v Zadrženem domu v Podnartu. Povernili jo bodo še v nedeljo, 22. aprila.

Svet »Svoboda« in prosvetnih društev okraja Kranj je med drugim priredil tudi godbeni tečaj v Kranju. Tečaj je pod poštvovalnim vodstvom tovariša Gašperja Puharja, dolgoletnega predsednika kranjske godbe, v ponedeljek uspešno zaključil trimesečno delo. Tečaj je opravilo 28 mladih godbenikov iz Kranja, Trzliča in Senčurja. Med njimi smo opazili tudi nekaj resničnih talentov. Tečaj je imel namen teoretično izpopolniti mlade godbenike, ki se delajo pri raznih godbah. Predavatelj tovariš Franc Jakobč, dirigent vojaške godbe iz Ljubljane, je s prikupnim in temeljitim načinom dela navdušil vse tečajnike tudi za teoretično izpopolnitev. Zato so sklenili, da bodo s tečajem nadaljevali jeseni. Ob zaključku so prejeli vsi knjižne nagrade. Vodji tečaja in predavatelju so se lepo zahvalili za njuno poštvovalno delo.

Pred dnevi je bil v Predosljah občni zbor »Zveze vojaških vojni invalidov«. Navzoči so bili tudi predstavniki ZK, SZDL, ZB NOV in drugih organizacij. Upravni odbor je podal izčrpno poročilo o delu, ki dokazuje, da je med članstvom in ostalimi organizacijami dobra povezava. V razpravi so posebno poudarili skrb za otroke padlih borcev NOV in govorili o pravilnejši delitvi pomoči Rdečega križa. Po izvolitvi novega upravnega odbora so sprejeli več sklepov za delo v prihodnosti. Med prvimi je skrb za otroke padlih borcev in pa čimprejšnjo dograditev šolskih prostorov v društvenem domu.

V Vodcah olepšujejo prostor pred Zadrženim domom z okrasnim drevjem in zasipavanjem s peskom. Se bolje bi bilo, ako bi uredili park z zelenjem in cvetjem, ob stranskih stenah doma pa napravili prostore za parkiranje vozil.

V teh dneh se bo začel tečaj prve pomoči pod vodstvom medicinske sestre Vide Ljubičeve. Zanimanje zanj je veliko. Dela na polju so v polnem teku. Zaradi slabega vremena bo setev zaostala vsaj za 3 tedne. Na državnem posestvu že razširjajo nasad malin, ki so se izkazale za zelo iskano in donosno blago.

## Rej ima na sporeda Radio Ljubljana

Poročila poslušajte vsak dan ob 5.05, 6.00, 7.00, 13.00, 15.00, 17.00, 19.00 radijski dnevnik in 22. uri. Oddajo »Zeleli ste« — poslušajte ob delavnikih ob 17.15 in ob nedeljah ob 15.15 uri. Kmetijski nasveti in kmetijska univerza vsak delavnik ob 12.30 uri.

**PETEK, 20. APRILA**

11.45 Cicibanom — dober dan — voščil Manica Komanova.

12.00 Pesmi in ples iz Prekmurja.

12.40 Emil Adamič: Tatarska suita.

13.35 Pester operni spored.

14.30 Zanimivosti doma in po svetu.

15.40 Utrinki iz literature — Fedor Vidas: Besede in Razgovor popoldne.

18.00 Spoznavajmo človeka.

18.15 Slovenske narodne poje baritonist Anton Kozlevčar, s harmoniko ga spremlja Avgust Stanko.

20.00 Tedenski zunanje-politični pregled.

20.15 Glasbena medigra.

20.30 Ob tretji obletnici smrti Sergeja Prokofjeva (Glasbena oddaja s komentarjem).

21.15 Oddaja o morju in pomorstvskih.

**SOBOTA, 21. APRILA**

11.05 Za dom in žene.

11.45 Pojte z nami, otroci!

12.40 S. Prokofjev: Scherzo in koračnica iz op. Zaljubljen v koračnica iz op. Zaljubljen v tri oranže — B. Britten: Intermezzo iz opere »Peter Grimes«.

13.35 Za prijetno razvedrilo.

14.30 Pionirski kotichek.

14.45 Mladinski zbori pojo.

Ze nekaj let lahko opazimo, da z nogometom na Jesenicah ni nekaj v redu. Jeseniški nogometaši so pred leti v slovenskem nogometu nekaj pomenili. Bili so nevaren nasprotnik vsakomur. Toda pred leti je prišlo do prelomnice. Jeseniški nogomet je začel pešati. Nekaj časa je še igrala njihova najboljša enajstorična v prvi slovenski ligi, 1952./53. in 1953./54. leta v zahodni skupini slovenskega prvenstva, sicer ne prav z zavirljivimi rezultati, zdaj pa morajo tekmovalci že drugo leto v Gorenjski nogometni podzvezi. No, marsikdo bi mislil, da je v tej konkurenci tekmovalca moštvo z Jesenic strah in trepet vseh klubov. Toda ta bi se motil. Čeprav je NK Jesenice na prvenstveni lestvici GNP trenutno tretji, kjer bo verjetno ostal do konca (z boljšo igro lahko zasede tudi višje mesto), ne moremo ocenjevati kvalitete jeseniškega nogometa, prav tako tudi ne ostalih moštev, ki tekmujejo v tej ligi, na podlagi rezultatov tega tekmovanja.

Dejstvo je, da jeseniški nogometaši že nekaj let niso zabeležili zmage, ki bi pomenila kaj več. Razumljivo je torej tudi, zakaj je morala potem iti njihova pot z višjega razreda tekmovanja do nižjega. Nerazumljivo pa je, kako do tega lahko

### SPORED NOGOMETNIH PRVENSTVENIH TEKEM GNP ZA NEDELJO, 22. APRILA 1956

- Na Jesenicah ob 15.15 uri Jesenice : Bohinj, služb. Bogataj.
- V Bohinju ob 10. uri Bohinj : Bled, pionirji, služb. Podbevšek.
- Na Bledu ob 15. uri Bled : Mladost B, služb. Ulčar.
- V Lescah ob 14. uri Prešeren : Trzlič, mladinci, služb. Legat, ob 15.30 uri Prešeren : Triglav B, služb. Legat.
- V Kranju igrišče Mladosti ob 14. uri Mladost : Naklo, pionirji, služb. Nande Jocif, ob 15. uri Mladost : Triglav, mladinci, služb. Nande Jocif.
- V Trzliču ob 9. uri Trzlič : Triglav, pionirji, služb. Šter.
- V Senčurju pri Kranju ob 15. uri Svoboda : Trzlič, služb. Stefe.
- V Skofji Loki ob 9.30 uri Ločan : Svoboda, mladinci, služb. Kalan.
- V Medvodah ob 17. uri Medvođe : Ločan, služb. Bohinje.

Dopisujte v »Glas Gorenjske«

sploh pride. Vemo, da je lahko temu vzrok samo eno: zanemarjanje mladine in pionirjev. Tako je bilo tudi na Jesenicah. Pred leti je prišlo med starejšimi nogometaši do klubštva, s tem do razdora, takratni odbor pa se ni brigal za vzgojo naraščajca. Da mora priti do padca v kvaliteti, če zapostavljamo mladino, zadostuje stavka eno leto, Jesenici pa so opustili delo z mladino in pionirji za še daljšo dobo.

### KAKO KAŽE Z NOGOMETOM NA JESENICAH DANES?

Sedanji odbor nogometnega kluba je brez težav videl dosedanje napake in takoj pametneje zastavil svoje delo. Začel je pri najmlajših — pionirjih. Sicer je napake prejšnjih odbornikov težko popravljati, toda sedanji odborniki (menda je današnji odbor NK najboljši, kar jih je bilo po osvoboditvi na Jesenicah) so popravili že marsikaj. Tako je enajstorična mladincev v letošnjem prvenstvu po prvem delu tekmovanja brez izgubljene točke na prvem mestu. Najvažnejša naloga kluba v teh dneh pa je organizirati pionirski pokalní nogometni turnir po terenih, šolah itd. Na ta način bodo skušali navdušiti za to igro čimveč pionirjev in jih vključiti v delo kluba. Da pa bodo vzgojili na Jesenicah dober nogometni naraščaj, nam je dober porok tudi disciplina, ki so jo uvedli v klubov. Volariča, enega najboljših gorenjskih vratarjev, so zaradi nediscipline že izključili. Prav tako so tudi v drugih primerih ukrepali najstrože. V prihodnjih dneh pa bodo dobili po daljšem času še nogometnega trenerja iz Ljubljane.

Vse to kaže, da bodo na Jesenicah, če bodo nadaljevali z delom v nogometnem klubu tako kot so zastavili, kmalu prišli na zeleno vejo. Morda bodo dosegli prve vidnejše uspehe že čez dve, tri leta. Izkušnje v zadnjih letih pa jim bodo prav gotovo dober opomin in šola, da

### OČENJEVALNA VOZNJA

V nedeljo, 22. aprila, bo priredilo Avto-moto društvo Kranj ocenjevalno vožnjo na progi Kranj-Jezersko. Start bo v Kranju na Titovem trgu ob 9. uri popoldne. Prijave se sprejemajo do 8. uri zjutraj na startnem mestu. — Vabimo vsa podjetja in ostale lastnike motornih vozil k sodelovanju. Za člane društva pa je sodelovanje obvezno.

se v prihodnje kaj podobnega ne bo več pripetilo. Se nekaj moramo omeniti. Brez pomoči, brez sredstev za najnujnejše rekvizite, tudi ni mogoče uspešno delati. Tako so jeseniški nogometaši dobili v preteklem letu vsega skupaj 5000 dinarjev gotacij, medtem ko so trenutno brez dinarja. Tudi v tem pogledu morajo Jesenici nekaj pokreniti. Zato pa je poklican glavni odbor društva, ki bi moral nogometšem nuditi več podpore, čeprav ti danes ne zastopajo svojega društva niti v senci hokeistov, smučarjev ali namiznoteniških igralcev, odbojkarjev itd. Toda vedno je potrebno računati na prihodnost in na tako športno dejavnost, ki naj v svoje vrste vključí čimveč članov, predvsem pionirjev in mladincev. Le tako lahko šport da naši družbi tisto, kar od njega pričakuje, to je zdravega in močnega človeka. **FaBo**

**10.000 din nagrađe** dobi kdor preskrbi nameščenki večjo prazno sobo ali enosobno stanovanje v Kranju. Ponudbe poslati pod šifro »takoj ali pozneje« na Pp. 8 Kranj.

**Kupim dolgo** bonde obleko za 8 letno deklico. Ponudbe na REZEK, Tomšičeva 8, Kranj.

**Prodajam manjše** posestvo z gospodarskim poslopjem v okolici Kranja. Cena po dogovoru. Naslov v upravi lista.

**Prodajam posestvo** (3,5 ha obdelovalne zemlje in 5 ha gozda) v okolici Otoč na Gorenjskem. Ponudbe poslati na upravo lista pod »posestvo«.

**Po ugodni ceni prodajam** stanovanjsko hišo. Naslov v upravi lista.

**Prodajam zadiljivo** parcelo na Kokrici (že zabetonirano in les za ostrašje. Naslov v upravi lista.

**Prodajam ženski** pogrezljiv šivalni stroj »enlatiroo«. Naslov v upravi lista.

**Globok otroški voziček** prodajam. Božeglav, Cesta na Rupo 19, Kranj.

## objave • oglas

**Prodajam kuhinjsko kredenco.** Naslov v oglasnem oddelku.

**Planinsko društvo v Krizah ISCE** oskrbnika za kočjo na Kriški gori za čas od 15. V. do 15. IX., po možnosti od 1. V. Oskrbnik prejema 16% od bruto prometa, čaj prodaja v lastni režiji. Interesenti naj se javijo v šoli v Krizah ali pri predsedniku društva Lukanc A. na Retnjah.

**Kolo za deklice** do 14. letstarosti prodajam. Znidar, Primskovsko 154.

**Žensko za pomoč** v gospodinjstvu — k otrokom iščem. Ostalo po dogovoru. Naslov v upravi lista.

**Obveščamo odjemalce,** da smo za delavski praznik 1. maj znižali ceno belemu vinu na din

**OBVESTILO**

Trgovsko podjetje »KURIVO« Kranj obvešča potrošnike, da zopet sprejema naročila za velenjski lignit, predvsem za potrebe gospodinjstev.

Na zalogi ima tudi večje količine palice za fižol in paradižnike.



USPEŠNO DELO AMD KRANJ

Avto-moto društvo v Kranju se živahno pripravlja za proslavo 10-letnice Ljudske tehnike. Skupaj z Okrajnim odborom Ljudske tehnike gradi veliko mednarodno dirkalno stezo na stadionu »Mladosti« v Stražišču. To nedeljo bo priredilo za svoje člane ocenjevalno vožnjo na progi Kranj—Jezersko. Prav posebno pa skrbi društvo za vzgojo novega voziškega kadra. Pravkar zaključuje svoje delo spomladanski tečaj, ki ga obiskuje 45 tečajnikov.

Pretekli terek so si tečajniki ogledali delavnico »Agroservis« na Laborah in pogledali, kako praktično izgledajo posamezni deli avtomobila in motornega kolesa.

## objave • oglas

**Prodajam vodno črpalko.** Pečnik, Kalvarija 31, Kranj.

**Na gradbenem oddelku Univerze v Ljubljani je diplomiral Stane Bedene. Cestita KAD.**

**Preključujem št. bloka 30191** izdanega v Komisijijski trgovini Kranj z dne 10. IV. 1956. Mokricki Vera.

**• Gledališče**

**PRESERNOVO GLEDALIŠČE KRANJ**

Sobota 21. aprila ob 20. uri, premiera — red premierski in izven — Ivan Cankar: »POHUŠSANJE V DOLINI SENTFLORJANSKI«.

Nedelja 22. aprila ob 16. uri — izven in za podeželje — Ivan Cankar »POHUŠSANJE V DOLINI SENTFLORJANSKI«. V soboto, dne 21. IV. ob 20. uri gostuje KUD »Valentin Kokalj« Visoko v Senčurju s komedijo v 3 dejanjih »SKANDAL«. Igrajo izbrani igralci. — Vabljeni!

# KINO TA TEDEH BOMO GLEDALI

**KINO »STORŽIČ KRANJ**

20. aprila, angleški barvni film »SKRLATNA DOLINA«. Predstave ob 16., 18. in 20. uri, FN št. 14, v gl. vlogi: Gregory Peck in Vin Min Tan.

21. aprila, angleški barvni film »SKRLATNA DOLINA«. Predstave ob 16., 18. in 20. uri, FN št. 14. Ob 22. uri premiera ameriškega filma »KLOVN«.

22. aprila, ameriški film »KLOVN« ob 10. in 14. uri. Angleški barvni film »SKRLATNA DOLINA«. Predstave ob 16., 18. in 20. uri. Ob 22. uri premiera amer. barvnega filma »ZENA Z NEAPELJSKIH ULIC«.

**KINO »SVOBODA« STRAZISCE**

21. aprila, premiera ameriškega filma »KLOVN«. Predstava ob 20. uri.

22. aprila, premiera sovjetskega barvnega filma »ZVESTI TOVARISI«. Predstava ob 14. uri; ameriški film »KLOVN«, predstavi ob 18. in 20. uri — zadnjkrat.

**KINO »RADIO« JESENICE**

20. aprila, angleški kriminalni film »TRINAJSTA URA«. Predstavi ob 18. in 20. uri — zadnjkrat.

21. aprila, premiera ameriškega filma »DO POSLEDNJEGA«. Predstavi ob 18. in 20. uri; ob 16. uri ameriška barvana risanka »PETER PAN«.

22. aprila, ameriški barvni film »DO POSLEDNJEGA«. Predstave ob 16., 18. in 20. uri; dopoldne ob 10. uri matineja ameriške barvne risanke »PETER PAN«.

21. in 22. aprila, francoski film »PREKLETI«. Predstave v soboto ob 20. uri, v nedeljo ob 16. in 20. uri.

Oglašujte v najbolj razširjenem poltedniku na Gorenjskem — »GLASU GORENJSKE«. — Oglaševanje v našem listu je najcenejše in najuspešnejše. Vsaka beseda v malem oglasu stane samo:

— izgubljeno . . . . . 10 din

— kupim, prodajam, zamenjam . . . . . 12 din

— preklie . . . . . 20 din

Naročniki našega lista imajo 20% popusta.

Ljudje iz oddaljenejših krajev lahko plačujejo oglase tudi z novimi poštnimi znamkami, tako da jih priložijo pismu s katerim sporočajo vsebino malega oglasa.

... Je Dojransko jezero najbolj bogato rib v Jugoslaviji? ... pošiljajo vse zvezde na zemljo toliko toplote, kolikor bi je dala prižgana sveča na razdaljo 100 metrov? ... bi dobili 962.500 kilometrov dolgo vrsto, če bi se vsi ljudje na zemlji postavili drug za drugim v »rep«? S tem »repom« bi lahko 24 krat omotali naš planet.

... je maratonski tek najdaljša tekaška disciplina v atletiki — 42.200 metrov. Imenuje se po vojaku Philippidosu, ki je leta 490 pred našim štetjem tekel z Maratonskega polja v Atene, sporočil zmago vojske nad Perzijci in se takoj potem, ko je svoje sporočilo povedal, mrtev zrušil na tla.

... je injekcijski iglo izumil Francoz Charles Gabriel Pravaz, ki je živel od leta 1791 do 1853?

... poznajo danes zdravniki okoli 2000 vrst kožnih bolezni? Bolezni kože obravnava posebna vrsta medicine, tako imenovana dermatologija.

... je sedaj največja živeča žival neke vrste kit, ki je 30 metrov dolg in doseže tudi 120 ton težine?

... otroci na Dunaju samo zavrite določeno telefonsko številko in že lahko vsak dan poslušajo drugo pravljico, ki jim jo pripoveduje pravljicar.

... so največji amer. bombniki dolgi 56 metrov, širina kril pa znaša 65 metrov. Ti bombniki imajo 6 reaktivnih motorjev in razvijajo brzino 900 km na uro. Te letelce super - trdnjave imenujejo »B-60«. Človek je v primerjavi z njimi pravi prtilikavec.

... ima največja žarnica na svetu ogromno svetilnost — 1 milijon sveč. Izdelali so jo Angleži za znanstvene namene. Imenovana žarnica daje več svetlobe kot sonce, seveda pa samo delček sekunde.

... imajo v severnih predelih Kanade otroci šolo v vagonu, ki ga prevažajo lokomotiva iz kraja v kraj? Pouk traja 5 dni, nakar učitelj odide v drug kraj in se vrne šele čez pet tednov. Pravijo, da hodijo nekateri otroci iz trideset kilometrov oddaljenih krajev, samo, da bi se kaj naučili.

... je vrabec prebivalec Amerike šele sto let? Prinesli so ga tja Evropejci. Sivi vrabec se je v novem kraju odlično znašel in dela ogromno škodo.

Kaj je pravzaprav koledar? Preglednica o razdelitvi časa, ki ga porabi za svojo pot okoli Sonca naša Zemlja, hkrati pa tudi Mesec okoli našega planeta. Po našem sedanjem koledarju sestavlja leto dvanajst mesecev ali 365 dni. Meseci imajo po trideset ali enaintrideset dni, samo februar jih ima manj. Vsakdo pa ve tudi to, da ne merijo časa vsepovsod po svetu po našem, tako imenovanem gregorijanskem koledarju, saj štejejo muslimani leta po svoje, pa tudi Kitajci so vse do nedavnega praznovali različna leta, imenovana po živalih itd. Naš februar ima vsaka štiri leta po 29 dni, in sicer zato, ker

Zemlja potuje okoli Sonca 365 dni, 5 ur, 48 minut in 45,51 sekund. Od tod torej devetindevajseti dan.

Se preden je ves svet sprejel gregorijanski koledar, je dobilo Društvo narodov med obema vojnoma celo kopico predlogov za njegovo reformo, vendar se niso mogli sporazumeti niti za enega izmed 152 različnih predlogov.

Svetovni koledar, ki ga je na indijski predlog sprejel v razpravo Ekonomsko - socialni svet Združenih narodov, je nov predlog, ki se je v glavnem zasnoval po drugi svetovni vojni. Po tem koledarju bi se leto vedno začelo z nedeljo, razdeljeno bi bilo na enaka tromesečja po 91 dni. Prvi mesec vsakega tromesečja bi se vedno začel z nedeljo in bi štel 31 dni, druga dva meseca vsakega četrtletja pa bi imela po trideset dni. Drugi mesec bi se začel v sredo, tretji pa v petek,

vsil pa bi imeli enako število delovnih dni.

Vendar traja leto po takšni pravilni razporeditvi samo 364 dni. Zadnji dan v letu bi bil brez datuma in bi bil kot tak mednarodni praznik. Vsako četrto leto bi prišel med konec prve in začetek druge polovice leta še en dan namesto dosedanjega 29. februarja v prestopnih letih. To bi bil po omenjenem predlogu praznik prestopnega leta.

Če bo Organizacija združenih narodov sprejela ta predlog v bližnji prihodnosti, bo imel sedanji človeški rod precej težav, saj bo moral vsaj prvih nekaj let pogledati za vsak rojstni dan v preglednico svetovnega koledarja, prednost pa bi bila v tem, da bi nam ne bilo treba nikoli več vpraševati, ali je prvega v petek ali v ponedeljek, ali je ta praznik v sredo ali v soboto itd. Za sedaj pa predlog še ni sprejet in bozno po vsej verjetnosti, pisali še prihodnje leto po starem.

## Za smeh

in katek čas



ROKE GOR!



BREZ BESED...

## Kako deluje kačji strup

Mi v naših krajih poznamo od kač strupenjač samo modrasa in gada. Njihov pik je dovolj strupen, da je lahko življenjsko nevaren tudi za ljudi, posebno če ni pri roki zdravniške pomoči. So pa na svetu še mnogo bolj strupene kače, katerih pik pomeni nezogibno smrt za vsako živo bitje.

Ne glede na to, da so nekatere kače bolj in druge manj strupene, se njihov strup bistveno razlikuje tudi po svojem delovanju. Pik nekaterih kač povzroči razkrajanje rdečih krvnih teles. V tem primeru nastopi smrt šele po več urah. Strup drugih kač pa deluje na živčni sistem. Zivel omrtviijo in ker ne morejo več opravljati svoje funkcije, nastopi paraliza, človek preneha tudi dihati in se zaduši. Te vrste strup deluje mnogo hitreje.

Strupene kače pa tudi ne napadajo vse na isti način. Modras, gad in še mnoge druge strupenjače usekajo svojo žrtev z zobmi, v katerih je strup, ki

se zlije v rano. So pa tudi kače, na primer kobra »črnovratka«, ki lahko brizgne svoj smrtonosni strup več kot 5 metrov daleč. Pri tem meri svoji žrtvi v oči in navadno zadene s presenetljivo točnostjo. Posledica je začasna, lahko pa tudi trajna oslepitev. Če pa strup pade tudi na najmanjšo rano, je smrt v večini primerov nezogibna. V primerjavi s temi kačami sta naš modras in gad res še kar nedolžni živalci.

## Eskimi na lovu

Tjulenji so najvažnejše živali za Eskime. Njihovo meso uporabljajo za hrano, iz njihove kože pa si izdelujejo obleke in iz kosti razno orožje. Eskimi lovijo tjuljenje na zelo zanimiv način. Ker so tjuljenji sesalci, morajo kdaj pa kdaj priplavati na površje, da vdihnejo zrak. Ko plavajo tjuljenji pod ogromnimi skladi ledu, izkopišijo vsako razpoko, da pomolijo skozi njo glavo in vdihnejo zrak. Eskimi seveda za to vedo in tudi sami naredijo take razpoke v ledu in skrivaj čakajo v bližini. Na roko si

navežejo kratko kopje in brž ko se tjuljenj pojavi, ga zabodejo in potegnejo na led.

Na takem lovu prebijejo Eskimi mesece in mesece. Potujejo iz kraja v kraj, hranijo se z mesom ulovljenih tjuljenjev, spijo pa kjerkoli že. Loviti nehalo šele takrat, ko nastopijo polarne noči. Eskimi so zelo nenasišni, ko ulove tjuljenja, ga začno takoj jesti. Zgodi se, da poje Eskimec za obrok tudi do 7 kilogramov mesa, seveda kar surovega. To je tudi eden izmed vzrokov, da Eskimi ne žive dolgo. Malokateri med njimi doživi 50 let. Zenske žive sicer malo dalj, toda njihovo življenje tudi ni tako naporno kot življenje moških.

## CEBELJI LET JE FOTOGRAFIRAL

Neki zahodno-nemški strokovnjak iz Frankfurta je s svojim novim aparatom, ki zmore 20.000 posnetkov na minuto, fotografiral čebelji let. Ugotovitev je presenetljiva: pridne nabiralke sladke strdi zamahnejo s krili kar 16.000-krat na minuto.

## UMRL JE NAJSTAREJSI SOMALEC

V somalski vasi Oelinsor, pokrajina Modug, je pred kratkim umrl 150-letni stari. Na smrtni postelji je želel, naj bi se zbralo njegovih 120 sinov, vnukov in pravnukov. Po vsej Somaliji je bil ta najstarejši prebivalec dežele znan kot »Likeone«. Zadnjih petdeset let je užival samo mleko in kozje meso. Na njegov pogreb je prišlo 2000 pastirjev z vseh koncev dežele.

## STEKLENE LADJE

Po poročilih angleškega radia je neko britansko podjetje pripravilo načrte za graditev ladij iz steklenih vlaken. Za sedaj bi izdelovali le do 30 metrov dolge ladje, graditev pa bi bila baje znatno preprostejša kot doslej običajni načini. Nove ladje bodo sicer nekoliko dražje, zato pa bodo imele precej prednosti pred dosedanjimi, zlasti pred lesenimi, ker ne bodo gorljive, hkrati pa jih ne bo treba pleskati tako pogosto kot na primer lesene.

## POL MILIJONA VREDEN NAKIT

V južnoafriški uniji je izgubil pol milijona dolarjev vreden nakit, ki so ga hranili Openheimerjevi, znani rudniški bogataši. Južnoafriška policija je prosila vse dežele za sodelovanje pri iskanju krivca, vendar nakita doslej še ni bilo mogoče najti.

## SONČNI LONEC

Neki Japonec je izdelal velik lonec za kuhanje na sončno energijo. Lonec tehta 120 kilogramov, v premeru pa ima približno 1 meter. Menda zavre vodo v njem že po 25. minutah, seveda le v sončnih dneh.

## CITRONSKA KISLINA

Nedavno so v uzbekistanskem republiknem inštitutu odkrili novo rastlinsko surovino za pridobivanje citronske kisline in sicer — bombažne liste. Po podatkih, ki so jih dobili z analizo, vsebujejo bombažni listi 4 do 7 odstotkov te kisline. Nov ceneni vir bo zagotovil proizvodnjo velikih množin citronske kisline.

## Televizija za gluhoneme

Televizija se je uveljavila spet na novem področju. V Veliki Britaniji so jo začeli uporabljati za poučevanje gluhonemih otrok. Poučni filmi so opremljeni na poseben način. Napovedovalec najprej na kratko označi, kakšna bo vsebina filma. Svoje kretnje podpira z jasnim oblikovanjem ustnic, tako da otroci sčasoma razu-

mejo govorico. Tisto, kar napovedovalec pripoveduje, je pozneje napisano pod slikami. V ta namen so Britanci posneli že vrsto poljudnoznanstvenih in poučnih filmov, ki ponazarjajo razne panoge človeške dejavnosti. Za zabavo gluhonemih snemajo komedije in cirkuške točke, seveda brez glasbene spremljave, zato pa so slike opremljene s podnaslovi.



17

Trije jezdeci pridirjajo po poti. Prvi je bil Peter Kozjak, za njim sta bila dva hlapca, ki sta ga bolj zavoljo navadne časti ko zavoljo varstva spremljala. Kar jih obstopijo ciganje na malih mušicah, svetle nože visoko vihté, in preden se gospod in hlapca predramijo iz straha, bili so že vsi s konj in povežani. Zlasti se je bil gospod Peter prestrašil, da mu je s konca sapo zapiralo.



18

Gospoda Petra odvedo k ognju in ga poredno z grčo na hrbtu dražijo. Peter je menil, da že večnosti na pragu stoji, ko je videl vislice pred seboj. Dolgin Samol pristopi in, ko Petru pri ognju v obraz vidi, začudi se, ko vidi, da ni ujel pravega. To vse pa ciganom ni bilo povšeči. „Gospod se mora odkupiti, ako hoče, da ne bode visel,“ menili so. Pogodili so se naposled za sto zlatov odkupnine.



19

Dolgin poveljnik sam zasede konja in odjezi s Petrom na grad po denar. Gre doč je Peter izvlekel iz cigana, zakaj je bratu Marku smrt sklenil. Tu se Petru zbudi misel strašna, kakršne se le najhujših sreč ne ustraši. „Kaj, ko bi mi le-ta cigan pripomogel, da mi pride v roke vse bratovo imetje. Nj mogoče, da bi komu v glavo prišlo, da sem jaz vzrok temu.“



20

In Peter obljubi ciganu še sto tolarjev, ako ugrabi Jurija in ga spravi s sveta. Pove mu, da vidi menih mladega Kozjaka vsak dan proti večeru v vas pod lipo. Tu lahko fanta pograbi in odpelje. V takem pogovoru prijezdita do grada. Brž ko je Samol dobil denar, izgubil je on in njegova družina, da ni bilo nobene sledi za njimi, kajti umaknili so se v gozd.